



Столыпинский
вестник

Научная статья

Original article

УДК 339.5

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ КИТАЯ В УСЛОВИЯХ ВНЕШНЕГО ДАВЛЕНИЯ

CHINA'S ECONOMIC DEVELOPMENT UNDER EXTERNAL PRESSURE

Чэнь Фуцай, студент бакалавриата 2 курса, Московский автомобильно-дорожный государственный университет «МАДИ» (125319 Россия, г. Москва, Ленинградский проспект, 64), Тел. +7 (499) 346-01-68, fucaichen5@gmail.com

Chen Fucai, 2nd year undergraduate student, Moscow Automobile and Road Construction State University "MADI" (125319 Russia, Moscow, Leningradsky prospect, 64), Tel. +7 (499) 346-01-68, fucaichen5@gmail.com

Аннотация: В настоящее время, санкционная политика, стала одним из инструментов выстраивания международных отношений. Конечно, такая политика деструктивным образом влияет на международное партнерство в различных отраслях, прежде всего во взаимной торговле и товарообороте. В настоящее время КНР имеет экономику по объему сопоставимую с экономикой США. Это привело к тому, что США не желают уступать КНР позицию лидера мировой экономики и пытаются различными способами затормозить развитие КНР. В настоящее время применяются не только экономические меры воздействия, но и политические, которые балансируют на грани разжигания открытого военного противостояния. Несмотря на те

санкции, которые вводятся против КНР, правительство КНР так же вводит определенные санкции и оказывает экономическое давление на недружественные страны. В связи с вышеизложенным, автором настоящей статьи, была предпринята попытка научного анализа и критического осмысления проблемы экономического развития КНР в условиях внешнего давления.

Abstract: At present, the sanctions policy has become one of the tools for building international relations. Of course, such a policy has a destructive effect on international partnerships in various sectors, primarily in mutual trade and trade. Currently, China has an economy comparable in size to that of the United States. This has led to the fact that the United States is unwilling to cede the position of the world economy leader to the PRC and is trying to slow down the development of the PRC in various ways. Currently, not only economic measures of influence are being applied, but also political ones, which are teetering on the verge of inciting an open military confrontation. Despite the sanctions that are imposed against the PRC, the PRC government also imposes certain sanctions and puts economic pressure on unfriendly countries. In connection with the foregoing, the author of this article made an attempt to scientific analysis and critical understanding of the problem of China's economic development under external pressure.

Ключевые слова: международные отношения, экономическое сотрудничество, соперничество стран, противостояние США и КНР, санкционная политика, внешнее давление.

Keywords: international relations, economic cooperation, rivalry between countries, confrontation between the US and China, sanctions policy, external pressure.

В июне 2021 года китайское правительство приняло Закон о санкциях против иностранных государств, позволяющий китайским властям принимать контрмеры в отношении организаций, которые, по их мнению, нанесли ущерб Китаю. Этот закон отмечает все более заметную тенденцию, когда Китай

использует санкции, чтобы сообщить о своем недовольстве другим странам, особенно Соединенным Штатам и их союзникам.

За последние годы было принято несколько положений и правил. Рассмотрим Закон об антииностранных санкциях, который вступил в силу около года назад. В нем говорится, что если иностранные или китайские организации применяют санкции, наносящие ущерб Китаю, они могут быть подвергнуты штрафным санкциям. Пару лет назад Пекин утвердил китайские версии нескольких нормативных актов США - закона об экспорте или торговле, списка юридических лиц, - что позволяет Китаю наказывать иностранные компании за действия, которые Пекин интерпретирует как противоречащие его интересам. [2, с. 297]

В некотором смысле эти законы кодифицируют полномочия, которыми китайское правительство в любом случае обладает. Он может в любой момент ввести ограничение на торговлю или культурный обмен, направленное на то, чтобы наказать компанию или страну. В некотором смысле Китай пытается копировать законодательство, которое Соединенные Штаты в значительной степени использовали против Китая в течение последних пяти лет. Но что еще более важно, у Китая есть полномочия и готовность наложить санкции на страну, физическое лицо или корпорацию, которые, по его мнению, действуют против интересов Пекина. [8, с. 36]

По мере того как Китай резко увеличивал общий объем экспорта в начале 21-го века и брал на себя все более важную роль в важнейших цепочках поставок, он начал приобретать влияние, необходимое для применения эффективных санкций. Какие факторы побудили Китай разработать свою санкционную стратегию и применение?

Использование Китаем санкций - это политика, которую страна практикует на протяжении десятилетий. В последнее время это принимает форму ограничительных торговых и инвестиционных мер.

Санкции Китая стали более заметными с точки зрения торговых мер, поскольку он стал более мощным экономически. В настоящее время это

крупнейшая торговая держава и второй по величине получатель иностранных инвестиций. Деятельность американских компаний, работающих в Китае, значительна. Если посмотреть на интересы Соединенных Штатов, то экспорт США в Китай не так уж значителен в финансовом смысле. [6, с. 388]

Доходы, которые получают компании в Китае, в несколько раз выше. Реальная угроза санкций с точки зрения интересов США заключается в способности компаний, работающих в Китае, генерировать продажи. Например, General Motors зарабатывает большую часть своей прибыли, продавая автомобили в Китае. Большая часть продукции Apple производится в Китае. Экономическая активность США в Китае через такие франшизы, как McDonald's и Starbucks, также огромна.

Страны полагаются на самый мощный инструмент санкций, который у них есть. Для Соединенных Штатов первым инструментом является доступ к доллару США и мировым рынкам капитала. Это самая мощная санкция в мире, потому что она может ограничить экономическую активность. Вторым инструментом США, который они использовали совсем недавно, - это контроль над высокотехнологичными компонентами и правами на интеллектуальную собственность, главной мишенью которых является Китай. Одним из важных примеров является доступ к передовым полупроводникам.

Ни у одной другой страны, кроме Соединенных Штатов, нет этих двух мощных инструментов. У Китая есть доступ к внутреннему рынку и возможность влиять на торговые и инвестиционные отношения. Это очень важно для соседних стран, сильно зависящих от Китая. Соединенные Штаты являются крупным торговым партнером, и санкции в отношении торговых отношений могут навредить. [4, с. 113]

Это поднимает вопрос о том, являются ли санкции контрпродуктивными. С точки зрения Запада, политика санкций Китая больше помогла, чем навредила Китаю.

Санкции являются альтернативой военным действиям. С точки зрения всех, для стран гораздо лучше полагаться на экономические меры, чем сигнализировать о своем недовольстве посредством военной конфронтации.

Рост национализма. Многие китайские санкции на самом деле предназначены не для того, чтобы изменить поведение иностранной цели, а для того, чтобы сигнализировать китайской общественности о политических интересах Коммунистической партии, а именно о том, что партия не потерпит, чтобы иностранцы каким-либо образом оказывали давление на Китай.

Десять или пятнадцать лет назад, когда Китай не был крупной экономической державой, он действовал по совету Дэн Сяопина, чтобы оставаться в тени и стараться не нагнетать напряженность в глобальном масштабе, потому что у Китая еще не было средств, чтобы довести дело до конца. Пекин теперь чувствует, что у него есть средства. [5, с. 19]

Что американские политики склонны упускать из виду, когда речь заходит о санкциях против Китая?

Западные санкции, наложенные на Китай, часто связаны с одним из его основных интересов: Тайванем, Тибетом, Синьцзяном, Гонконгом и Южно-Китайским морем. Китай рассматривает эти опасения как внутренние проблемы, которые должен решать китайский народ. Иностранные действия, направленные на изменение поведения Китая по этим вопросам, рассматриваются как необоснованное вмешательство во внутренние дела. Китай очень активно использует санкции для этих основных интересов.

Когда китайские лидеры смотрят на политику Запада, они видят несоответствие. Есть много вопросов, которые Соединенные Штаты признают проблемами, которые американцам необходимо решить, например, расовое и гендерное равенство, право голоса и право на аборт. Предположим, иностранное государство выразило недовольство политикой США и ввело санкции в отношении Соединенных Штатов. Вашингтон счел бы это абсурдным. Это точка зрения Пекина, который недоумевает, почему

иностранное правительство пытается вмешиваться во внутренние дела другой страны. [9, с. 24]

Китай сейчас крупная держава, но другого рода. Это первая развивающаяся страна, которая является крупной державой. Он достиг этого статуса за последние двадцать или тридцать лет с такой скоростью, какой мир еще не видел. Крупные державы обычно развиваются в течение поколений, а не десятилетий. Теперь есть крупная держава, чьи институты и способность решать глобальные проблемы не созрели до той степени, в которой, по мнению Запада, это необходимо. У Китая также нет союзов, которые могли бы помочь в выработке решений, кроме союза с Россией. Это оставляет Пекину несколько альтернатив. Санкции не являются предпочтительной альтернативой, но они эволюционировали из-за отсутствия других вариантов.

Как переплетенные экономические отношения США и Китая влияют на способность каждой страны эффективно применять санкции?

Санкции стали возможностью как для Китая, так и для западных держав выразить свое недовольство политикой другой стороны. Некоторые говорят, что это относительно доброкачественный исход, не приводящий к летальному исходу. У обеих сторон есть альтернативы. Австралия, например, попала под санкции Китая, но ей удалось найти другие рынки сбыта для своей продукции. Тем не менее, есть издержки: австралийские компании потеряли бизнес, а цены выросли. Пострадали и китайские потребители, которые полагались на австралийские продукты. Наблюдатели могут рассматривать санкции как инструмент, сигнализирующий о наличии проблемы, но не решающий ее.

Следствием часто является эскалация. Но страны не хотят перерастать в военное противостояние. Вместо этого эскалация происходит за счет дальнейших дополнительных санкций и усиливается в отношении более широкого круга товаров, так что некоторые виды экономической деятельности становятся запретительными. У США есть ограничения на экспорт высокотехнологичных компонентов и чипов в Китай, но они не носят всеобъемлющего характера. [3, с. 245]

Предположим, однако, что он решил запретить Китаю покупать любые полупроводники, в которых используются американские технологии. В Китае эти чипы потенциально используются для военного оборудования или оборудования для наблюдения, что противоречит интересам США в отношении прав человека или проблем безопасности. Но в основном они используются для обычных коммерческих целей. Если Соединенные Штаты прекратят экспорт высокотехнологичных компонентов в Китай, Китай не сможет производить целый ряд потребительских товаров, предназначенных для мировых рынков. В результате американские потребители или производители не смогут покупать ряд необходимых им товаров. Если санкции обострятся до такой степени, что они нанесут критический ущерб экономическим интересам, и Соединенные Штаты, и Китай, вероятно, сочтут это невыносимым. Взаимосвязи между двумя экономиками слишком сильны. [7, с. 65]

Даже если бы санкции были лишь частичными, а это означало бы, что американские высокотехнологичные компании ограничивали лишь часть экспорта своей продукции в Китай, Китаю все равно было бы больно. У него не было бы необходимых компонентов для производства, например, высокоскоростных компьютеров, автомобилей или коммерческих самолетов. Но частичные санкции также нанесут ущерб американским высокотехнологичным компаниям, которые получают 30-50% своей прибыли от продаж в Китай. Если они не смогут продолжать это делать, у них не будет ресурсов для инвестиций в исследования и разработки, необходимые для сохранения технологического лидерства Соединенных Штатов. Темпы роста Соединенных Штатов очень сильно зависят от инноваций и технологий, потому что это развитая экономика. Это вопрос взаимосвязей. На самом деле нельзя разделить экономику США и Китая. [1, с. 209]

Соединенные Штаты должны найти способ справиться с законными опасениями Запада в области безопасности, сохраняя при этом экономические выгоды от продолжения взаимодействия с Китаем. Вместо этого то, что

делают американские лидеры, - это введение санкций и усиление недоверия. В конечном итоге обеим сторонам будет нанесен непоправимый ущерб.

Литература

1. Борох, О. Н. Приоритеты экономического развития Китая в современной официальной идеологии / О. Н. Борох // *AlterEconomics*. – 2023. – Т. 20, № 1. – С. 189-215.
2. Ван, Ю. Стратегическое планирование экономического развития Китая / Ю. Ван, И. В. Новикова // *Стратегирование: теория и практика*. – 2022. – Т. 2, № 3(5). – С. 293-303.
3. Карпович, О. Г. Влияние США и внешних факторов на экономическое развитие Китая / О. Г. Карпович, Р. Н. Шангараев // *Вопросы региональной экономики*. – 2022. – № 2(51). – С. 241-246.
4. Левченко, Т. А. Экономическое развитие Китая: основные тенденции и цели 14-й пятилетки / Т. А. Левченко // *Вестник Астраханского государственного технического университета. Серия: Экономика*. – 2022. – № 4. – С. 109-116.
5. Митина, Н. Н. Пути устойчивого экономического развития Китая / Н. Н. Митина, Я. Сун // *Инновации и инвестиции*. – 2022. – № 5. – С. 15-21.
6. Петушкова, В. В. Опыт и перспективы устойчивого развития Китая / В. В. Петушкова // *Вестник Российской академии наук*. – 2022. – Т. 92, № 4. – С. 384-393.
7. Сюй, Ц. Экономическое и инновационное развитие Китая и место промышленного комплекса в экономике страны / Ц. Сюй, Т. Цяо, Х. Сюй // . – 2022. – № 57. – С. 60-70.
8. Шкваря, Л. В. Инновационное развитие Китая и задачи на будущее / Л. В. Шкваря // *Азия и Африка сегодня*. – 2022. – № 1. – С. 32-39.
9. Шмарловская, Г. А. Циркулярная экономика - инновационная модель развития Китая / Г. А. Шмарловская // . – 2022. – № 1(59). – С. 21-26.

Literature

1. Borokh, O.N. Priorities of China's economic development in the modern official ideology / O.N. Borokh // *AlterEconomics*. - 2023. - Т. 20, No. 1. – P. 189-215.
2. Wang, Yu. Strategic planning for China's economic development / Yu. Wang, IV Novikova // *Strategy: theory and practice*. - 2022. - Vol. 2, No. 3(5). – P. 293-303.
3. Karpovich, O. G. Influence of the USA and external factors on the economic development of China / O. G. Karpovich, R. N. Shangaraev // *Issues of regional economics*. - 2022. - No. 2 (51). – P. 241-246.
4. Levchenko, T. A. Economic development of China: main trends and goals of the 14th five-year plan / T. A. Levchenko // *Bulletin of the Astrakhan State Technical University. Series: Economy*. - 2022. - No. 4. – P. 109-116.
5. Mitina, N. N. Ways of sustainable economic development of China / N. N. Mitina, Y. Sun // *Innovations and investments*. - 2022. - No. 5. – P. 15-21.
6. Petushkova, V. V. Experience and prospects for China's sustainable development / V. V. Petushkova // *Bulletin of the Russian Academy of Sciences*. - 2022. - Т. 92, No. 4. – P. 384-393.
7. Xu, C. China's economic and innovative development and the place of the industrial complex in the country's economy / C. Xu, T. Qiao, H. Xu // . - 2022. - No. 57. – P. 60-70.
8. Shkvarya, L. V. Innovative development of China and tasks for the future / L. V. Shkvarya // *Asia and Africa today*. - 2022. - No. 1. – P. 32-39.
9. Shmarlovskaya, G. A. Circular economy - an innovative model of China's development / G. A. Shmarlovskaya // - 2022. - No. 1 (59). – P. 21-26.

© Чэнь Фуцай., 2023 *Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №4/2023.*

Для цитирования: Чэнь Фуцай. ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ КИТАЯ В УСЛОВИЯХ ВНЕШНЕГО ДАВЛЕНИЯ // Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» №4/2023.